

中日兩國近日就戰鬥機「雷達照射」事件持續隔空交鋒 中方再回應：

「日本戰鬥機擅自闖入 惡人先告狀」

針對日方炒作所謂「雷達照射」問題，中國外交部發言人郭嘉昆8日在例行記者會上表示，此次事件的關鍵是日本戰鬥機擅自闖入中方演訓區域，對中方軍事活動抵近偵察干擾，還惡人先告狀。

中方符合國際法和國際慣例

中新社報道，有記者提問，日本防衛省稱，12月6日，中國海軍艦載機對日本自衛隊戰鬥機實施「雷達照射」，中方對此有何評論？

郭嘉昆表示，中方已就這一問題闡明了嚴正立場，事實真相十分清楚。中方在有關海空域開展演訓活動，符合國際法和國際慣例，相關操作專業規範、無可非議。

郭嘉昆指出，艦載機在飛行訓練時開啟搜索雷達，是各國通常做法，也是確保飛行安全的正常操作。此次事件的關鍵是日本戰鬥機擅自闖入中方演訓區域，對中方軍事活動抵近偵察干擾，還惡人先告狀。炒作所謂「雷達照射」問題，顛倒黑白，嫁禍於人，誤導國際社會，中方對此強烈不滿、堅決反對，

已向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。

郭嘉昆強調，明眼人都看得很清楚，日方此時蓄意散佈和炒作軍事安全領域的虛假信息，渲染緊張局勢，完全是別有用心。我們強烈敦促日方立即停止滋擾中方正常演習活動的危險行為，停止一切不負責任的虛假炒作和政治操弄。

把挑撥中國當作收割民意的行徑非常危險

針對日本首相高市早苗的涉台言論，自民黨副總裁麻生太郎對高市的態度表示肯定。對此，郭嘉昆在例行記者會上指出，這種把挑撥中國當作博取眼球、收割民意的行徑性質惡劣，非常危險。

郭嘉昆說，這位日本政客的言論反映出高市首相及其背後的日本右翼勢力仍在錯判形勢，不思悔改，對國內外批評聲音充耳不聞，對干涉他國內政、武力威脅他國的行徑輕描淡寫、顛倒黑白、罔顧是非，對國際法和國際關係基本準則沒有表現出起碼的尊重，妄圖通過挑動衝突對立，突破戰後國際秩序，

為日本軍國主義招魂。亞洲鄰國和國際社會都應對此保持高度警惕。

郭嘉昆表示，我們奉勸日方認真反思糾錯，老老實實撤回高市首相謬論，不要繼續玩火，不要在錯誤的道路上越走越遠。

如何解決台灣問題不容任何外部干涉

此外，針對美國政府發表的《國家安全戰略》報告中涉台內容，郭嘉昆在例行記者會上表示，如何解決台灣問題是中國人自己的事，不容任何外部干涉。

郭嘉昆當日應詢指出，中方始終認為中美合則兩利、斗則俱傷，相互尊重、和平共處、合作共贏是中美正確相處之道，也是唯一正確現實選擇。中方願同美方一道，推動中美關係繼續保持穩定發展，同時堅定捍衛自身主權、安全、發展利益。

郭嘉昆表示，我們希望美方同中方相向而行，落實好兩國元首達成的重要共識，加強對話合作，妥善管控分歧，推動中美關係穩定、健康、可持續發展，為世界注入更多

的確定性和穩定性。

關於台灣問題，郭嘉昆在會上表示，台灣是中國的台灣，是中國領土不可分割的一部分，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。如何解決台灣問題是中國人自己的事，不容任何外部干涉。

郭嘉昆強調，美方應切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，兌現美國領導人所作承諾，慎之又慎處理台灣問題，停止縱容支持「台獨」分裂勢力「以武謀獨」「以武拒統」，中方捍衛國家主權和領土完整的決心意志堅定不移。

針對相關報告中涉及中美經貿關係的內容，郭嘉昆指出，中美經貿關係的本質是互利共贏，不存在誰占誰的便宜。經貿合作應該繼續成為中美關係的「壓艙石」和「推進器」。我們希望美方同中方一道，落實好兩國元首重要共識，本着平等、尊重、互惠的原則，通過對話協商，不斷壓縮問題清單，拉長合作清單，爭取更多積極進展。

唐果子

12月8日在陝西西安，媒體記者探訪唐果子手藝人李歡的工作室。該工作室使用不同配方及造型，推出了產品銷售、製作體驗等服務，吸引了不少遊客前來體驗。唐果子，又稱茶果子，起源於唐朝，是茶宴中佐茶而食的糕點。圖為李歡（左）與工作人員卓美艷展示唐果子。 中新社



新氣象新面孔新領域 香港特區第八屆立法會90個議席產生

香港特區第八屆立法會換屆選舉圓滿結束，90名議員8日全部產生，將於2026年1月1日履職。此次選舉是香港完善選舉制度、落實「愛國者治港」原則的再次重要實踐，新一屆立法會議員亦呈現全新面貌。

議員平均年齡降至約50.9歲

香港中通社報道，據統計，第七屆立法會議員平均年齡為55歲，而新一屆當選議員平均年齡約為50.9歲，較現屆年輕約4歲，最年輕31歲，最年長67歲。值得一提的是，地區直選的年輕面孔最多，有5位當選議員年齡為「三字頭」。

作為選委界選民，蘭桂坊集團主席盛智文亦留意到這個現象。他表示，今屆有很多新人，這將是全新形象。他特別提到，如今科技是世界的未來，亦是香港的未來，年輕人可以更好理解科技發展。

逾四成「新血」多元交替

今屆，90個議席按法定比例配置，當中逾40%名額由新上任議員擔任。40個選委會議席中，16人是新面孔；30名功能界別議員中，14人成功連任，另誕生16名新星；地區直選的20個席位中，8人是首次當選。

女性參與率亦有所提高，新界西南地方選區5位候選人更是「全女班」配置。此外，有現任區議員成功當選，說明在香港地區行政改革和強化後，區議會成為政治人才培育搖籃及有志從政者開啟政治事業的平台。

全國港澳研究會顧問劉兆佳對中通社記者表示，新一屆立法會多元包容、結構優化，資深議員與逾四成新面孔結合，涵蓋工商金融、創新科技、社會民生等領域。老中青結合、多界別覆蓋，使議會貼近社會實際，提升治理效能，成為特區政府依法施政的堅實力量。

聚焦經濟發展新賽道

值得注意的是，本屆當選議員不少來自創科、智庫等新的領域，是兼具國際視野與本土經驗的專業精英。他們的參與將更大力度推動香港對接國家「十五五」規劃、參與粵港澳大灣區建設、打造北部都會區新引擎。

劉兆佳觀察到，當選議員有不少能推動香港加快融入國家發展大局的精英和人才，特別是有中資背景的當選人，「來自企業和院校、熟悉新質生產力的人才，對日後推動香港產業的轉型升級有利。」新一屆議員任期由2026年1月1日至2029年的12月31日。劉兆佳強調，這場選舉所呈現的各種現象彰顯愛國者治港在過去四年取得的可喜發展。各界愛國人士踴躍參選，標誌愛國人士參政和建立政治事業的意願持續提高，也反映愛國力量在香港的群眾基礎愈加紮實。

福建提升旅客通關體驗 啟用航空器智慧電訊檢疫模式

航空器智慧電訊檢疫模式8日在福建啟用。

當日，一架來自澳門的航班在廈門高崎國際機場降落，機場海關關員在控制室通過「航空器智慧電訊檢疫模式」完成了對進境旅客及機組人員遠程測溫、申報單據核驗以及客、貨艙衛生監督等全部檢疫流程，整個檢疫過程僅耗時7分鐘。

「航空器智慧電訊檢疫模式」是指海關依托由遠程測溫、智能信息採集等現場終端和手持式監控終端構成的智慧電訊檢疫系統，藉助5G通信、人工智能等技術，在航班抵達指定區域後，海關關員按照執法規範要求遠程對航空器實施檢疫監管，檢疫內容包括健康問詢及申報單證審核、醫學巡查、體溫監測、流行病學調查等。

與以往海關關員現場登臨檢疫相比，智慧電訊檢疫模式突破了傳統「面對面」監管的空間限制，可以做到航空器「即到即檢疫」，縮短航班旅客等待登臨檢疫的時間，提升旅客通關體驗和機場運轉效率。

廈門航空運行調度處經理黃擁軍介紹，廈門高崎國際機場平均每2分鐘就有1架飛機起降，「航空器智慧電訊檢疫模式」啟用後，預計每年可減少人工登臨2000餘架次，節約等待檢疫時長超800小時。 中新社

四川省冬季旅遊季啟動 受東南亞遊客青睞

2025四川省冬季旅遊季8日在四川阿壩州汶川縣啟動。在啟動儀式上，新加坡、泰國、馬來西亞、越南等東南亞國家的旅行商協會與四川省旅行社協會簽署入境遊合作協議，將為四川入境遊市場注入新動能。

隨着冬季遊開啓，一大批境外遊客追着「蜀山暖雪」來到四川。當前，四川正通過完善「吃住行遊購娛」全鏈條國際化服務，吸引全球遊客前來體驗巴蜀風情。四川省內主要景區入境遊客數量顯著增長。截至12月2日，今年以來成都邊檢站查驗出入境外國人156萬餘人次，同比增長45.8%，入境外籍旅客排名前三的國家是泰國、馬來西亞、新加坡。

新加坡經典旅遊集團董事長蔣慧君分析稱，免簽政策落地與社交媒體傳播，促使中國成為新加坡遊客熱門選擇。四川獨特的自然景觀與冰雪資源，特別是九寨溝、黃龍及冬季滑雪產品，對東南亞遊客具有持久吸引力。

成都樂道國際旅行社有限公司負責人王治力表示，四川憑藉靠近東南亞的地理位置、靈活的短途高性價比產品，以及「山上玩雪、山下回暖」的獨特舒適體驗，在入境遊市場具有競爭優勢。現有免簽政策已有效帶動客流，若未來政策範圍擴大，市場潛力將進一步釋放。

為迎接全球遊客，四川持續優化旅遊服務環境。如成都天府國際機場設立境外來賓支付服務中心，提供支付、通訊等一站式便利服務；成都在全國率先實現境外銀行卡直接刷卡乘坐公交；四川省內主要景區商圈廣泛配備AI翻譯屏、外幣兌換點與外卡POS機，支付、溝通、購物退稅更為順暢。 中新社

香港與柬埔寨、馬來西亞推動知識產權合作

香港特區政府8日公佈，知識產權署此前分別與柬埔寨商務部轄下知識產權局及馬來西亞知識產權局簽署諒解備忘錄，為知識產權領域的合作建立框架，推動創新及經濟發展。

兩份諒解備忘錄在亞洲知識產權營商論壇期間簽署，深化香港與柬埔寨和馬來西亞在知識產權創造、保護、管理及商品化等方面的合作，提升知識產權在驅動創新和創意及把握營商機遇的關鍵角色。

根據備忘錄，香港與兩地將透過不同形式的合作，包括促進知識產權相關資訊交流、加強人員培訓及能力建設，以及舉辦研討會及會議，以提升在知識產權事務上的專業能力。

香港中通社

1178名緬甸妙瓦底電詐犯罪嫌疑人被押解回中國

12月8日，中國公安部發佈消息，近日，隨着中緬泰三國警方打擊電信網絡詐騙犯罪聯合行動的深入，又有1178名緬甸妙瓦底地區的中國籍涉電詐犯罪嫌疑人被中國公安部機經泰國押解回中國。

香港中通社報道，11月14日，中國、柬埔寨、老撾、緬甸、泰國、越南聯合打擊電信網絡詐騙犯罪部級會議召開。會後，各國進一步深化國際執法合作，開展聯合打擊行動，集中清剿詐騙園區，全力緝捕涉電詐

人員。特別是針對緬甸妙瓦底地區，中緬泰三國警方再次開展聯合行動，緬方批量清剿詐騙園區，抓獲一批涉電詐人員。

自12月1日起，中國公安部組織江西公安民警赴泰國湄索執行包機押解任務，並在泰方協助下，分批次將緬甸遣返中方的1178名中國籍涉電詐犯罪嫌疑人押解回國。江西公安機關按照部署同步開展相關案件偵辦工作。據統計，自2月20日中緬泰聯合開展緬甸妙瓦底地區涉電詐犯罪嫌疑人遣返押解工

作以來，已有6600餘名中國籍涉電詐犯罪嫌疑人被押解回國，對境外電詐犯罪集團形成強大震懾。

中國近年來加大了對東南亞中國邊境地區電信網絡詐騙犯罪的打擊力度。此前，公安部宣佈，部署開展打擊緬北涉華犯罪專項工作以來，中緬雙方通過警務執法合作和一系列打擊行動，累計抓獲5.7萬餘名中國籍涉電詐犯罪嫌疑人，緬北果敢「四大家族」犯罪集團遭毀滅性打擊。

中國前11個月辦理離境退稅境外旅客數增長285%

12月8日，中國稅務總局在例行新聞發佈會上公佈數據。今年前11個月，辦理離境退稅的境外旅客數量同比增長285%，退稅商品銷售額和退稅額同比增長98.8%。

香港中通社報道，具體來看，退稅商店門檻被放寬，在現行退稅商店納稅信用級別為A級和B級的基礎上，新增加適用於新開辦商店的M級，使其在符合其他相關規定的

前提下也可成為退稅商店，進一步推動退稅商店擴圍增量。

數據顯示，今年以來，已新增大連、湖北、吉林、貴州、內蒙古5個政策實施地區，退稅商店覆蓋中國28個省（區、市）。截至11月底，中國離境退稅商店已達12252家，其中9151家為今年新納入商店；提供「即買即退」服務的商店超7000家，退稅覆蓋面持

續擴大，更好地滿足了境外旅客退稅需求。

除了退稅商店增加，商品種類也更加豐富。

據介紹，今年1至11月份，中國離境退稅商店銷售商品大類達329類，較去年同期增加84類，同比增長近4成。以智能手機為代表的國貨科技產品和以絲綢、茶葉為代表的國貨傳統商品銷售額和退稅額均成倍增長。

馬航MH370航班部分失聯乘客家屬索賠案一審宣判

北京市朝陽區法院8日表示，該院12月5日對馬航MH370航班部分失聯乘客家屬索賠案一審宣判。

中新社報道，朝陽法院依據《蒙特利爾公約》以及中國相關法律的規定，判令馬來西亞航空公司（下稱「馬航」）、馬來西亞國際航空有限公司（下稱「馬航國際」）就每案賠償乘客家屬死亡賠償金、喪葬費、精神損害撫慰金及其他損失和相關費用共計人

民幣290餘萬元。

2016年起，75名失聯乘客家屬陸續提起訴訟，要求馬航、馬航國際等被告賠償損失、建立搜救基金等，共形成78件案件。

朝陽法院經審理查明，馬來西亞當地時間2014年3月8日1時22分，由馬航承運的航班號為MH370的波音民用客機飛行途中失聯。2015年1月19日，馬來西亞政府發佈聲明，正式宣佈MH370航班失事，並

推定機上所有239名乘客和機組人員已遇難。

案件審理過程中，經朝陽法院主持多輪調解，47件案件的乘客家屬經與被告協商一致，已達成和解後撤訴。此次宣判的案件共8件，涉及8名乘客，均已依據法定程序宣告死亡。法院依法作出上述判決。

其餘23件案件，乘客家屬尚未申請宣告乘客死亡或尚未完成宣告程序，仍在審理過程中。